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Nota: Apresente todos os calculos que efectuar, justificando devidamente as
respostas. Nao pode utilizar qualquer material de consulta ou maquina de
calcular.

1. Uma curva no espaco pode ser expressa geometricamente dando-se as

coordenadas cilindricas (r,#,z) de um ponto P da curva em termos de um
r=f(t)

pardmetro t. Assim, se {6 = g(t) onde f, g e h sdo fungbes continuas,
z=h(t)

entdo o ponto P = (r,H, z) percorre a curva a medida que t varia. Deduza o

comprimento de arco de uma curva em coordenadas cilindricas entre o ponto

onde o parametro tem o valor t =a e o pontoonde t =b.

N X =rcosé .
2. As equagOes { ing relacionam as coordenadas polares com as
y =rsin

cartesianas. Estas equacOes definem r e 6 implicitamente como funcdes de x
- . P or 00 or 060
e y. Utilize a diferenciagdo implicita para calcular —, —

X ax’aeg'

Atencao!!!



Calcule o integral de linha szydx+xdy no sentido y 4
C

contrario ao dos ponteiros do relogio através do
caminho triangular mostrado na figura:

Caracterize e represente graficamente o dominio de

integracdo e troque dx com dy no integral triplo 4 C, 4

joz f% Jj x>dzdydx .

A coordenada x; do centro de massa da regido definida por

1-cosf@ < p<sin@, onde p representa o raio, é dada pela equacdo
f ”xdxdy

XG:W'

1. _ n-1 _ -
J'cos“ xdx = =sin xcos"™ x+—J'cos“ ?xdx, calcule x, utilizando
n n

Sendo a densidade f constante e sabendo que

coordenadas polares. Represente graficamente o dominio de integracéo.
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